

# 伊祥华：我许诺了，就一定要做到



宁波市道德模范与身边好人现场交流暨宁波好人榜（7~8月）发布活动，昨天走进象山东陈乡。刚刚荣获宁波市道德模范称号的象山县大目湾新城投资开发有限公司

高级工程师伊祥华也来到了活动现场。

19年前，伊祥华对失去唯一养女的邻居董阿香夫妇说：“阿公、阿婆，你们放心，以后我来照顾你们！”因着这句承诺，19年间，伊祥华待二老如亲生父母，细心照顾。

当主持人问起为什么会不离不弃时，伊祥华说，老人连自己的养女都失去了，我应该照顾他们，更何况我当时答应了，就一定要做到。

记者 张昊 实习生 陈超

## 尽量使老人减少恐惧感

89岁的董阿香老人最近两个月时间里，住院40多天。老人住院时，伊祥华每天会抽空去看望和陪伴老人，病重和手术时就守护在老人身边。老人出院期间，没有保姆时，伊祥华一早就去买好粥和老人喜欢的菜来到老人的住处，先把粥送到老人床边，接着为老人做好中晚餐要吃的菜后才放心地去上班。几乎每天晚上他早早吃完晚饭就来到老人跟前，讲一些让她开心的事情，倾听老人对往事的回忆，尽量使老人减少因病痛带来的恐惧感。

董阿香老人没有亲生孩子，但伊祥华像亲人一样照料她的晚年生活，这一照顾就是19年。伊祥华的岳母与董阿香的老伴是同事，两家住得较近，伊祥华一来二去便与董阿香夫妇熟悉了。

董阿香夫妇一直不曾生育，年轻时曾抱养过一个女儿，不幸的是养女在20岁时因病去世。退休后，两位老人相依为命。

“当初我看到阿公阿婆日子过得这么苦，就想帮帮他们。”伊祥华笑言道。没料到这一帮就是19年。

之后的几年间，伊祥华每天买菜时就顺带把老人的菜也买了，去超市时就先把老人家里需要的东西选好，隔三差五地到老人家探望，陪着老人说话，照料老人的日常起居。

## 没人强迫，也没想过要回报

老人年纪越来越大，因为住的单位公房没有抽水马桶，很不方便，就想换个地方。此时伊祥华已搬至新家，原来的住处由一个朋友暂住，他就让朋友搬出来，腾出房子让老人住。住了几年，老人提出要把房子买下来。伊祥华也爽快地答应了，并以很低的价格卖给老人。

“开始是因为答应要照顾他们，所以必须兑现承诺，时间久了，除了责任，更有了一份割舍不了的亲情。”伊祥华说，现在一有时间就往老人家里跑，因为放心不下。

董阿香的老伴患有慢性支气管炎，晚年常要住院。老伴住院期间，董阿香不小心摔伤了腿。伊祥华连夜赶来，急匆匆地背着老人去医院。那段时间，两位老人都住了院，伊祥华几乎天天往医院跑，给老人送饭、擦身体、洗被褥。

“这些事是我自愿去做的，没有人强迫，也从没有想过要回报。”

对这么一位“孝子”，董阿香和生前的老伴都非常满意，多次提出百年后要把剩余财产给伊祥华，但都被他委婉拒绝。伊祥华则说：“就算阿婆把财产留给我，我也会全部捐出。”

在昨天的活动现场，当主持人问他是如何看待孝敬老人这个问题的时候，伊祥华也只是轻描淡写地说，照顾老人是我的义务，照顾邻居是我的责任。

**【道德模范档案】**伊祥华，1963年5月出生，中共党员，象山县大目湾新城投资开发有限公司职工，高级工程师，宁波大学校外硕士生导师。伊祥华先后荣获“最美象山人”“最美宁波人”“浙江好人”称号，2014年11月上榜“中国好榜样”、中华孝亲敬老之星。

## 萤火虫换书大会下月5日举行

商报讯（记者 张昊 通讯员 毛一波）拿出珍藏的书交换、面对面交流感悟、结交有共同爱好的书友，期待更多书友点亮甬城文化夜市。记者昨天从市第七届全民读书月组委会了解到，2015年（秋季）城市萤火虫换书大会将在9月5日晚上7点在鼓楼永丰库举行，报名工作现在已经在正式启动。

作为宁波市第七届全民读书月的开幕活动，本次换书大会是由中共宁波市委宣传部、市文明办、市文广新闻出版局和团市委等单位联合主办，海曙区委宣传部、团区委等单位承办。

据悉，此次换书大会仍将继续往届的线上晒书、线下现场换书的形式，倡导“书相逢，人相遇”的以书为媒，扩大人际交往，本届更在参与人群上有了更精准和多元的定位。

需要提醒的是：交换书籍需要八成以上，教辅类、盗版书、影印本、杂志以及未正式出版的印书本等不在其列。同时，大会遵循“以书换书”的原则，参与者可以带上1本~3本书籍。有兴趣的市民，可以通过微信查找公众号“海曙青年”点击关注，随后根据相关操作提示留下自己的姓名、职业和联系方式，报名时间为8月26日至9月4日，不方便网络报名的朋友也可以咨询电话55889715。



伊祥华（右）与董阿香老人在一起。（资料图片）

## 19人入选“宁波好人”榜

从2012年11月起，市文明办每两个月组织开展一次的“宁波好人”评选活动，大力培育、挖掘和宣传群众身边的凡人善举。昨天在象山发布了7~8月的宁波好人榜，共有19人上榜。

### 每一件邮品都能及时送达

“乐为他人急，风雨寄深情，小小邮件折射爱岗敬业。”当主持人这样介绍象山丹东街道邮员姚才芬的时候，她显得有些不好意思。

姚才芬是象山县丹东街道村邮员。她的辖区住户多、企业多，每天需送各类报刊127份，挂号快件几十封，最长达65封，每天来往路程超过十公里，工作量十分大，但她几年来从无漏送、迟送、丢送现象。她所

辖区另一个特点是外地租户多，常有快件急件，因地址不清找不着人，联系不上，她常为一封邮件就要奔波大半天，甚至一两天，经过她的手，很多“死信”变为活信，赢得邮户们的一致称赞。

当主持人问到如果快件很急，自己又无法去拿怎么办，姚才芬毫不含糊地说：“他们只要给我打电话，我一定把东西送过去。”一阵暖意包围着台下的观众。

### 她把儿子的孝心化为大爱

接下来走上前台的是一位和蔼可亲、面带微笑的老师。她用爱铸就大爱，一辈子奉献教育事业，赢得了全场敬意。

这名普通小学退休教师叫孙美果。在外创业的儿子为了母亲能安享晚年，决定拿出50万元为母亲改善住房条件。孙美果老师知道后，平日里省吃俭用的她却决定把50万元钱全捐给自己工作过的番头小学，用于改善老师和孩子们的教学条件。了解母亲的心意后，儿子李健马上联系学校，把这笔钱用于安装智能电子

黑板，改善办学条件，并商定根据学校发展情况适时追加投入。孙美果还曾对校长说：“如果学生中有哪些学生午饭吃不起的，学费交不起的，我拿工资出来帮他们交！”

在现场，她谦逊地说：“获得这份荣誉感觉很惭愧。钱多钱少，只要够用就行。如果我们吃差一点，节省一点，能对下一代有贡献，我就心满意足了。现在党和政府对我们这些退休老教师的待遇很好，我希望能关心下一代上面多贡献一些自己力量！”

### 照顾孤寡老人几十载不求回报

主持人拉着旁边那个个子不高、肩膀不宽、普通话说说不准的阿姨介绍道：“这位是照顾孤寡老人几十载，不求任何回报，孝老爱亲的象山茅洋村民朱三凤。”现在已68岁的本应颐养天年的朱三凤用瘦小的身体扛起了照顾孤寡老人的担子，这责任一背就再也没有放下过。

朱三凤是象山县茅洋乡乌石蛟村村民，她几十年如一日，和丈夫一起照顾村里一位没有任何血缘关系的

92岁孤寡老人，常年为老人送饭、买菜、擦身、洗衣、陪夜、送医、陪护……他们不求任何回报地做着，并且带动着下一代也加入照顾老人的队伍。

“这世界还是好人多！来看看好人，要向他们学习。”前来观看活动的村民施琦维感慨：“令我难忘的还是那位照顾孤寡老人的朱三凤老人吧，无亲无故这样贴心照顾真的很难得，坚持做更难！” 记者 张昊 实习生 陈超

助人为乐类好人	敬业奉献类好人	诚实守信类好人
象山县番头小学退休教师 孙美果	象山县丹东街道后洋村村邮员 姚才芬	慈溪市嘉利机械实业有限公司董事长 陈百亨
海曙区白云街道南雅社区网格党支部书记 金甫善	奉化市测绘院工程师 陈玲	奉化市岳林街道新桥村村民 李国兴
宁海县跃龙街道塔山社区的理发师 骆武创	镇海区叶中央家庭	<b>孝老爱亲类好人</b>
鄞州区鄞江镇敬老院老人 崔锡瑞	北仑区海天塑机集团职工 王烈辉	象山县茅洋乡乌石蛟村村民 朱三凤
江北区慈城镇金沙村村民 袁松才	余姚市农村水利管理处党支部书记 奕永庆	<b>见义勇为类好人</b>
江东区个体经营户 麻晓洲	鄞州区行政服务中心食品药品监管服务窗口负责人 施新吉	中国建设银行宁波分行职员 史济雨
北仑区白峰镇小门村村民 徐阮仁	余姚市公安局陆埠派出所社区民警 姜文革	
宁海县桃源街道华庭社区居民 章彩桂		